



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2022年9月 23
农历壬寅年八月廿八

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6589期 今日12版

共赴亚运

——写在杭州亚运会倒计时一周年到来之际

新华社

竞赛场馆全部竣工并完成赛事功能验收,“迎亚运”城市基础设施建设迈入快车道,亚运场馆提前开放掀起全民健身热潮……23日,延期后的杭州亚运会迎来倒计时一周年,各项筹备工作也结出累累硕果,“天堂之城”再次蓄势待发。

9月19日,历时一个月的全国体操系列赛(全国艺术体操冠军赛、全国体操锦标赛、全国蹦床冠军赛)在杭州黄龙体育馆落下帷幕。本次比赛按照承办亚运会的标准、全要素参与、全流程演练,得到了参赛运动员和教练员的一致好评。

“这次冠军赛的场馆就是亚运会比赛场馆,特别贴近国际比赛的氛围和环境。”艺术体操国家队教练孙丹说,这样的比赛环境,达到了锻炼运动员的目的。

一方面积极推进检验亚运场馆运行团队能力及赛事组织、服务保障的“模拟考”,另一方面“还馆于民”也从理念变成现实。日暮西沉,走进夜幕下的拱墅运河体育公园,迎面而来的除了秋日微风,还有附近居民高涨的健身热情。有人在国风跑道上跑步,有人踏着滑板追逐晚风,有人随着音乐在广场上起舞……

拱墅运河体育公园位于杭州闹市区,定位既是亚运公园,也是开放式的人民公园。去年年末,公园开始对外开

放。一南一北,两座场馆,行走其间,绿草如茵,清水环绕,公园迅速成为杭州市民的“网红打卡点”。“天气好时,每天的接待人流量在四万人以上。”公园运营方、蓝城杭亚文体发展有限公司总经理刘宓说。

在场馆设计之初,就将“节俭办赛”“还馆于民”的理念融入其中,让运营单位提前介入,充分考虑赛事和赛后功能需求,这在杭州亚运会的场馆建设和改造中非常普遍。杭州亚运会虽然延期,但这些已经建成的场馆并未束之高阁。杭州亚组委今年5月宣布,原则上已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆自今年7月1日起陆续惠民开放。

“亚运会推迟了一年,我们没有选择空着场馆,而是向全社会惠民开放,让大家去用起来。”杭州亚组委副秘书长、杭州市副市长陈卫强说。

让老百姓共享亚运红利,“还馆于民”只是其中之一。以亚运为契机,杭州正全力推进嵌入式体育设施建设打造“10分钟健身圈”,城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

办好一个会,提升一座城。2020年4月,杭州发布了《杭州市亚运城市行动计划纲要》,其中包括基础设施提升、绿水青山守护、数字治理赋能等八项具体行动。

随着亚运的脚步日益临近,杭州西站、萧山国际机场三期、合杭高铁湖杭段、机场轨道快线(19号线)等“两点两线”

重大项目正式投运。根据杭州市城乡建设委员会发布的信息,预计到今年9月底全市快速路总里程将达到480公里。住在这里的人们真切体会到悄然发生的变化——交通方便了,道路变美了,城市基础设施也愈发完善。

智能是杭州亚运会的四大办赛理念之一,也承载着亚奥理事会杭州亚运会的期待。作为杭州亚运会地标性建筑,“大小莲花”(杭州奥体中心体育场、网球中心)智慧化改造也在今年上半年揭开了神秘面纱。运用“数字孪生”技术,一块名为数智管理舱的超级大屏,让工作人员足不出户便能够掌控全局。

“通俗来说,‘大小莲花’里真实存在的东西,在数智管理舱里的电脑模型中也全部存在。”“大小莲花”数字化业务负责人岑林说,数智管理舱链接了整个“大小莲花”区域内的50个弱电系统、2万多个设备、8万多个设备单元,可以实现对场馆区域内的水、电、气等实时能耗的监测,还可以统计二氧化碳、碳排放量等,智能推算出场馆能耗“最优解”。

再次来到倒计时一周年的时间节点,陈卫强说,杭州亚组委将重点围绕细化场馆运行方案、提升改造信息指挥系统、举办测试赛查漏补缺、营造全民健身氛围激发全民亚运热情等方面努力。“还有一年的时间,我们把它看成是新增的力量、新增的收获,可以有更多的人来关注亚运、参与亚运、支持亚运。”



重大项目投运

22日,铁路杭州西站、湖杭铁路、杭州机场轨道快线和杭州萧山国际机场三期正式投运。

当日,南航CZ3863航班从广州飞抵杭州萧山国际机场,成为三期项目投运之后第一个进港航班,机场以民航界最高礼遇“过水门”仪式迎接首个进港航班。

李震宇 姚颖康 赵欧阳 摄

留住乡愁

公益诉讼让800多年的古村落重焕生机

本报记者 许梅 通讯员 郑旭东

本报讯 庆元县贤良镇黄坛村黄坛自然村,因肇基之址是一处黄土坡地,故名黄坛,距今已有800多年历史,是藏在浙西南大山里的一处古村落,村里至今仍存有多处清代古民居。然而,就是这样一个有着深厚积淀的古村落,之前却陷入危机。

历史上,黄坛村曾繁盛一时。根据史料记载,黄坛村始建

于明正德年间,为吴氏伯二公从槽头村(今云和县)迁至。村民心织笔耕,人才辈出,现今的黄坛村仍遗存着同治五年(1866年)吴氏族人连相考取“贡生”后,族人为其所立的石旗杆旧迹。2019年,黄坛村以其宁静安详、质朴婉约的意境,以及独具特色的浙西南自然景观与文化风物,入选第五批中国传统村落名录。

近年来,随着人口大量外出务工,黄坛村只剩下老人坚守,尚存的古民居多数房屋结构破损,民居内及周边堆积了大量杂物垃圾,且多为易燃木制品,却并未配置消防设施。今年4月份,庆元县检察院在走访中了解到黄坛村亟需保护的现状,向村民、文保专家等开展走访调查,认为黄坛村作为传统古村落,不论是规模、艺术造诣,还是文化底蕴等方面,都极具文保价值。

针对黄坛村古村落保护存在的问题,庆元县检察院向当地镇政府发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促其及时修缮残破建筑,消除消防安全隐患,并采取恢复传统风貌、加强基础设施建设等措施,指导、监督村民委员会做好传统村落保护、利用和宣传工作,使古村落重新绽放光芒。

在检察建议的督促下,贤良镇政府通过浙江美丽乡村示范村项目及历史文化(传统)村落保护利用一般村项目,申请到220万元保护资金。目前,当地已着手开展村容村貌综合整治,并对6幢古民居和周边停车坪等配套设施进行修缮。在此基础上,黄坛村还将开展古民居消防设施建设等综合治理工作,让这座有着800多年历史的古村落再焕生机。



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022